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1. Introduction

L’application CALBIOEN (CALcul de BlOmass pour bioENergie), fondée sur la théorie de
I’échantillonnage, a été développée afin d’estimer la biomasse dans les plantations d’espéces a
croissance rapide ou les terrains en friche. Dans le cas de plantations, I'application suggere deux
méthodes d’échantillonnage pouvant étre utilisées pour estimer le nombre minimum
échantillons (n) requis pour obtenir le niveau de précision désiré. A partir de ce nombre
d’échantillons (n), vous serez en mesure de calculer la biomasse totale de la plantation.
L'avantage principal de cette application est qu’elle integre a la fois la méthode
d’échantillonnage et le calcul du nombre d’échantillons (n) représentatif de la plantation, qui
est ensuite repris pour le calcul de la biomasse de celle-ci. L'application peut également étre
utilisée pour calculer la biomasse d’un terrain en friche.

Avec I'application CALBIOEN, vous pouvez :

e calculer la taille de I'échantillon (n) requis pour estimer la biomasse totale d’'une
plantation;

e calculer la biomasse d’une plantation;

e calculer la biomasse d’espéces ligneuses de petit diametre dans un terrain en friche;

e calculer la surface d’une plantation ou d’un terrain en friche a I'aide d’'un GPS ou
d’autres coordonnées.

Ce guide d'utilisation de I'application CALBIOEN est divisé en deux sections: la premiére section
donne un apercu des concepts théoriques utilisés pour développer I'application et la seconde
section présente une description détaillée des fonctions et des fenétres de requéte de
I’application. L'information complémentaire liée a ces sections est disponible dans les annexes.

2. Théorie

2.1 Echantillonnage aléatoire

Il est important que I’échantillonnage soit effectué de fagon aléatoire sur toute la surface de la
population a I'étude, qui peut étre une plantation d’espéces a croissance rapide ou un terrain
en friches. Cette procédure fournit la meilleure chance de sélectionner des échantillons
représentatifs et sans biais de la population d’intérét. Deux méthodes d’échantillonnage sont
suggérées pour récolter des données: |"échantillonnage aléatoire simple et I’échantillonnage
aléatoire stratifié.

2.1.1 Procédures d’échantillonnage suggérées sur le terrain
Pour un maximum d’efficacité, I’échantillonnage doit étre fait sans remise, ce qui signifie qu’un

individu ne peut étre échantillonné plus d’une fois au sein d’'une méme population. Voici
qguelques suggestions de procédures d’échantillonnage aléatoire sur le terrain.
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En fonction du nombre d’échantillons (n) requis, la premiére procédure suggérée consiste a
assigner un numéro a chaque arbre de la plantation, a les trier en fonction de ce numéro et a
sélectionner au hasard (n) arbres. Par exemple, si vous avez une plantation de 1000 arbres et
gue vous devez échantillonner 50 arbres afin d’obtenir un échantillon (n) représentatif, vous
pourriez assigner un numéro a chaque arbre en utilisant un chiffrier électronique (Microsoft
Excel, par exemple) et ensuite utiliser une fonction aléatoire du chiffrier électronique (par
exemple, RAND dans Excel) pour choisir au hasard 50 arbres.

En utilisant le méme exemple d’une plantation de 1000 arbres divisée en 10 rangées de 100
arbres, une deuxieme procédure d’échantillonnage aléatoire consiste a choisir aléatoirement
une rangée entre 1 et 10, pour ensuite choisir au hasard un arbre entre 1 et 100 sur cette
rangée. Par exemple, si vous pigez les numéros 7 et 58, vous échantillonnerez le 58° arbre de
la 7° rangée.

Une troisieme procédure pouvant étre considérée comme méthode d’échantillonnage
aléatoire consiste a appliquer une grille systématique sur une photo aérienne ou une carte
de la plantation, puis a sélectionner aléatoirement sur la grille les (n) points (coordonnées)
qui seront utilisés comme emplacements d’échantillonnage. Dans le cas d’une plantation,
I'arbre le plus proche du point sera échantillonné, alors que dans le cas d’un terrain en
friche, le point sélectionné deviendra le centre de la parcelle a échantillonner.

Une quatriéme procédure serait d’utiliser un GPS. A I'aide du GPS, vous pouvez délimiter
I'aire de la surface a échantillonner et lui assigner un nombre (n) de points aléatoires a 'aide
du GPS lui-méme ou d’un logiciel GIS. Pour un terrain en friche, chaque point deviendra le
centre de la parcelle a échantillonner; pour une plantation, I’arbre le plus proche du point
sera échantillonné.

2.1.2 Méthode d’échantillonnage aléatoire simple

Cette méthode d’échantillonnage est utilisée pour une population considérée homogene. Elle
se base sur le principe que chaque individu d’une population a la méme probabilité d’'étre
sélectionné qu’un autre.

Le tableau 1 contient une liste des espéeces disponibles dans CALBIOEN pour estimer la taille de
I’échantillon (n). L'application fournit la biomasse moyenne par plante et la variance qui ont été
dérivées de nos propres échantillonnages. La biomasse est exprimée en tant que biomasse
aérienne séche sans feuillage (en grammes) par plante. Ces deux valeurs peuvent étre
remplacées par d’autres valeurs de biomasse moyenne et de variance qui représenteraient
mieux la population.
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Tableau 1. Clones disponibles pour le calcul de la taille de I’échantillon.

Populus deltoides x Populus nigra x Populus maximowiczii
Populus deltoides x Populus nigra x Populus maximowiczii (916401)
Populus maximowiczii x Populus balsamifera
Populus maximowiczii x Populus balsamifera (915311)
Populus maximowiczii x Populus nigra
Populus maximowiczii x Populus nigra (102377)
Populus maximowiczii x Populus nigra (102380)
Populus nigra x Populus maximowiczii
Populus nigra x Populus maximowiczii (3478)
Populus nigra x Populus maximowiczii (3729)
Populus trichocarpa x Populus nigra (2293-19)
Salix dasyclados (India)
Salix miyabeana
Salix miyabeana (SX64)
Salix miyabeana (SX67)
Salix miyabeana (SX64 + SX67)
Salix sachalinensis (SX61)
Salix viminalis (5027)
Salix viminalis x Salix miyabeana (Tully Champion)

2.1.3 Méthode d’échantillonnage aléatoire stratifié

Cette méthode est utilisée pour une population hétérogene qui peut étre divisée en plusieurs
strates relativement homogeénes. Chaque strate est traitée comme une sous-population et elle
est échantillonnée indépendamment des autres strates en utilisant I’échantillonnage aléatoire
simple. Différentes variables peuvent étre utilisées pour la stratification, comme le taux de
mortalité, la capacité de drainage, la pente du terrain, la position dans la plantation (rangées
situées en bordure vs rangées intérieures) ou tout autre facteur qui affecte la production de
biomasse dans la plantation. Une fois les strates délimitées et échantillonnées, on additionne
les estimés obtenus pour chaque strate en leur attribuant un poids représentatif, ce qui nous
donne I'estimé total pour la population. Un minimum de deux strates est requis pour ce type
d’échantillonnage, car une seule strate serait considérée comme une population homogene, en
guel cas on préconise |'utilisation de I’échantillonnage aléatoire simple.

La biomasse séche moyenne et la variance doivent étre estimées pour toutes les strates afin de
pouvoir estimer 1) la taille de I’échantillon requis pour chacune des strates; et 2) la taille totale
de I’échantillon requis pour réaliser les estimés au niveau de la population.
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2.2 Mesures sur le terrain

Dans les plantations, les mesures de diamétre sont effectuées a 15 cm de la base des tiges (et
non a 15 cm du sol). Une marque est faite sur la tige a 15 cm et le diamétre y est mesuré a
I’aide de verniers de précision (en mm; par ex., vernier numérique). Les mesures de longueur de
la tige (appelées « hauteur » dans les équations) sont prises a I'aide d’un ruban a mesurer
lorsque c’est possible ou encore a I'aide d’'une perche a mesurer a partir de la base de la tige.

Pour les terrains en friches, dépendamment des espéces et de la taille des individus (voir
I'annexe 4), le diamétre de I'arbre est mesuré a hauteur de poitrine (DHP) ou au collet/niveau
du sol (DRC). La hauteur des individus est mesurée a l'aide d’instruments de foresterie
couramment utilisés (par ex., clinomeétre Suunto ou perche/ruban a mesurer).

2.3 Calculs

On assume que toutes les biomasses sont exprimées en biomasse aérienne seche sans
feuillage.

2.3.1 Taille de I’échantillon

La biomasse moyenne estimée par plante ainsi que la variance sont requises pour le calcul de Ia
taille d’'un échantillon (n) représentatif d’'une plantation. Pour I’échantillonnage aléatoire
stratifié, il est important que la biomasse moyenne par plante et la variance soient estimées
pour chacune des strates (il s’agit d’un concept plutot itératif puisque cette information est
également nécessaire pour |'estimation de la biomasse totale de la plantation). La biomasse
moyenne suggérée a été développée en échantillonnant différentes plantations avec diverses
conditions de terrain (voir I'annexe 1). Nous vous suggérons fortement d’utiliser vos propres
estimations de biomasse moyenne par plante et de variance (par ex., celles provenant d’études
préliminaires ou de la littérature).

A partir de notre échantillonnage préliminaire, I'application fournit des estimés de biomasse
moyenne par plante et de variance pour cinq groupes de clones et 13 clones individuels. Vous
pouvez choisir parmi ces estimés pour déterminer la taille d’un échantillon représentatif. Voir
I’'annexe 1 pour obtenir plus d’information sur les plantations dans lesquelles les clones ont été
échantillonnés (age des individus, nombre de rotations, emplacement géographique, etc.).

2.3.2 Biomasse

Pour le calcul de la biomasse d’un terrain en friche, vous devez estimer le nombre de parcelles a
échantillonner. Celles-ci devraient bien représenter le terrain en friche. L’application ne peut
pas suggérer une taille d’échantillon, car chaque friche est un cas particulier qui varie en
fonction de la taille des parcelles a échantillonner, du type de terrain en friche et de sa
productivité, du temps écoulé depuis son abandon ainsi que d’autres facteurs. Cependant,
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I'application fournit une liste de 19 formes d’équations (les plus courantes étant issues de la
littérature; voir le Tableau 2) que vous pouvez choisir et personnaliser spécifiquement pour les
espéces qui sont présentes dans vos parcelles, ce qui rend possible le calcul de la biomasse des
plantes en fonction vos besoins. Vous pouvez également utiliser les équations prédéfinies pour
ces especes qui sont incluses dans I'application (la liste des especes est présentée dans le
Tableau 3).

Tableau 2. Liste de formes d’équations inclues dans CALBIOEN aux fins de personnalisation du
calcul de la biomasse.

Equations basées sur le diameétre seulement

1) log,o Biom.= a + b X logo diam.

2) logyo Biom. = a + b X log,, diam.©

3) log1oo Biom. = a + b X log;, diam.

4) In Biom. = a + b X Indiam.

5) In Biom. = In(a) + b X Indiam.

6) In Biom. = a + b X diam.+ ¢ X Indiam.¢

7)InBiom. = a+ b XIndiam. + ¢ X (d + e X Indiam.)
8) Biom.= a X diam.?

9) Biom.= a + b x diam. + ¢ X (diam.%)

10) Biom.= a + b X diam. + ¢ X (diam.2) + d X (diam.?)
11) Biom.= a X (exp(b + ¢ X Indiam. + d X diam.))

12) Biom.= a + ((b X diam.© ) /(diam.+ d))

Equations basées sur le diamétre et la hauteur

13) log,q Biom.= a + b X logy, (% x (diam./2)? x haut.)

14) log,o Biom. = a + b X log,o(diam.2X haut.)

15) In Biom.= a + b X Indiam. + ¢ X In haut.

16) Biom.= a x (diam.?X haut.)

17) Biom.= a x diam.Px haut.

18) Biom.= a + b X diam. +c X height + d X (diam.2X haut.)
19) Biom.= a + b X diam. +c X diam.>+ d X (diam.X haut.)
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Tableau 3. Nom des espéces et code de trois lettres qui leur est associé.

Nom scientifique

Nom commun

Code de I'espéce

Abies balsamea
Acer pensylvanicum
Acer rubrum

Acer saccharinum
Acer saccharum
Alnus spp.
Amelanchier spp.
Betula alleghaniensis
Betula papyrifera
Betula populifolia
Cornus sp.

Cornus stolonifera
Corylus cornuta
Fagus grandifolia
Fraxinus americana
Picea glauca

Picea mariana

Pinus banksiana
Pinus resinosa
Populus balsamifera
Populus grandidentata
Populus tremuloides
Prunus pensylvanica
Prunus serotina
Prunus spp.

Prunus virginiana
Quercus rubra

Salix spp.

Sambucus canadensis
Sorbus americana
Thuja occidentalis
Tsuga canadensis
Tsuga heterophylla

Sapin baumier

Erable de Pennsylvanie
Erable rouge

Erable argenté

Erable a sucre

Aulne

Amélanchier

Bouleau jaune
Bouleau a papier
Bouleau gris
Cornouiller

Cornouiller stolonifere
Noisetier a long bec
Hétre a grandes feuilles
Fréne blanc

Epinette blanche
Epinette noire

Pin gris

Pin rouge

Peuplier baumier
Peuplier a grandes dents
Peuplier faux-tremble
Cerisier de Pennsylvanie
Cerisier tardif

Cerisier

Cerisier de Virginie
Chéne rouge

Saule

Sureau blanc

Sorbier d'Amérique
Thuya occidental
Pruche du Canada
Pruche de I'Ouest

SAB
ERP
ERR
ERA
ERS
AUL
AME
BOJ
BOP
BOG
co
COR
CocC
HEG
FRA
EPB
EPN
PIG
PIR
PEB
PEG
PET
PRP
CET
CER
PRV
CHR
SAL
SAC
SOA
THO
PRU
TSH

Référez-vous a I'annexe 2 et a I'annexe 3 pour voir les équations prédéfinies associées aux

espéces et a leur taille.

Certains intervalles d’équations ont été ajustés afin de standardiser les calculs. Dans certains
cas, I'application utilise des équations différentes selon le diamétre de I’arbre (petit ou grand)
pour calculer la biomasse d’une espéce. La coupure entre les deux intervalles dans I'application
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a été définie a la limite supérieure de I’'équation utilisant le plus petit diametre. Par exemple,
pour une espece mesurée au DHP, si I'équation 1 utilise un intervalle de 5-15 mm et que
I’équation 2 utilise un intervalle de 10-70 mm, I’équation 2 sera utilisée seulement pour calculer
la biomasse lorsque le diameétre est supérieur a 15 mm (c.-a-d., la limite supérieure de
I’équation 1 qui a été développée pour les plus petits arbres et donc qui leur convient mieux).

Pour quelques espéces, des équations différentes sont utilisées selon les types de mesures du
diamétre (DRC/D15/DHP) pour des individus de petite ou grande taille. Par exemple, pour une
espece donnée, les individus de plus petite taille peuvent étre mesurés au DRC ou DC15, selon
I'espece, tandis que les individus de plus grande taille sont mesurés au DHP. Dans ce cas, si les
données inscrites se situent a I'extérieur de 'intervalle défini pour I'équation (au-dessus ou au-
dessous), une fenétre d’avertissement apparaitra pour vous demander si vous souhaitez
continuer a utiliser ces données. Si vous acceptez, I'application les utilisera méme si elles sont a
I’extérieur de I'intervalle, mais le résultat ne sera peut-étre pas exact ou correct. Par exemple, si
I’équation 1 utilise le DRC avec un intervalle de 10-20 mm alors que I’équation 2 utilise le DHP
avec un intervalle de 30-70 mm et que le diametre indiqué est un DRC de 50 mm (soit dans
I'intervalle des individus de plus grande taille qui sont habituellement mesurés au DHP),
I’application utilisera quand méme cette donnée dans I’équation 1 pour le calcul de la biomasse
si vous confirmez que cette donnée est valide.

3. Guide de I'application

Toutes les fenétres contiennent un icone Aide. Vous pouvez cliquer sur cet icone afin d’obtenir
une courte description de |'utilisation et des fonctionnalités de la fenétre. Pour obtenir de
I'information plus détaillées, référez-vous aux différentes sections de ce guide.

©

Help

3.1 Langue de I'application

Quand vous lancez CALBIOEN, la premiere fenétre vous demande de choisir la langue (Figure
1).

Options : - [English /Anglais]
- [Frangais /French]
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[5-| ENBIOCAL/ CALBIOEN

Help-Aide

‘ English ‘ ‘ Frangais ‘

Figure 1. Fenétre initiale de CALBIOEN.
3.2 Sélection du type de calcul

La seconde fenétre demande a I'usager de choisir parmi deux options (Figure 2).
Options : > [Sélection de la méthode d’échantillonnage et calcul de la taille de I’échantillon
(n)]

- [Calcul de la biomasse]

a CALBIOEN

Plantation d'espéces i croissance rapide

Sélection de la méthode Calcul de la

d'échantillonnage et calcul de .
la taille de I'echantillon (n) biomasse

Figure 2. Fenétre d’options de calcul.
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3.2.1 Information pertinente

- Choisissez le type de calcul dont vous avez besoin.

- Pour une plantation, vous pouvez d’abord utiliser la fonction qui permet d’estimer la taille
minimale de I’échantillon (n) pour I'une des deux méthodes d’échantillonnage offertes.
Lorsque vous aurez échantillonné la plantation en respectant la taille minimale de
I’échantillon (n) suggérée, vous pourrez utiliser la fonction « Calcul de la biomasse » afin
d’estimer la biomasse totale de votre plantation.

- Cliguez sur [Sélection de la méthode d’échantillonnage et calcul de la taille de I’échantillon
(n)] pour déterminer la taille minimale de I’échantillon (n) permettant d’obtenir un estimé
précis de la biomasse dans la plantation. Cette étape est réalisée avant le calcul de Ila
biomasse et vise a estimer la taille de I’échantillon.

- Cliguez sur [Calcul de la biomasse] et inscrire les données issues de I'échantillonnage afin de
calculer la biomasse d’une plantation ou d’un terrain en friche.

3.3 Sélection de la méthode d’échantillonnage et calcul de la taille de
I’échantillon (n)

> [Sélection de la méthode d’échantillonnage et calcul de la taille de I’échantillon (n)]
(Figure 3)
Options : - [Echantillonnage aléatoire simple]

- [Echantillonnage aléatoire stratifié]
- [Précédent] Revenir a la fenétre d’Options de calcul

3.3.1 Information pertinente

- L'estimation de la taille de I’échantillon n’a été développée que pour les plantations.

- 1l s’agit de la premiere de deux fonctions interreliées dans I'application.

- Choisissez la méthode d’échantillonnage qui convient le mieux a la population (section 2.1).
Dans le cas d’une population homogéne, choisissez [Echantillonnage aléatoire simple].
Dans le cas d’une population hétérogéne, choisissez [Echantillonnage aléatoire stratifié].

- Cette fonction est utilisée afin de déterminer la taille minimale de I’échantillon (n)
nécessaire pour obtenir une estimation du contenu en biomasse d’une plantation selon le
degré de précision désiré.

- Dans une plantation, les diametres doivent étre mesurés a 15 cm de la base de la tige
(D15).
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o2l CALBIDEN - Méthode d'échantillonnage - calcul de la taille(nl[-:- 'El'éj

Echantillonnage Echantillonnage
aleatoire simple aleatoire stratifie

]

Précédent

Figure 3. Fenétre de méthode d’échantillonnage — calcul de la taille (n)

3.3.2 Echantillonnage aléatoire simple

9

[Sélection de la méthode d’échantillonnage et calcul de la taille de I'échantillon (n)]
- [Echantillonnage aléatoire simple] (Figure 4).

3.3.2.1 Information pertinente

Ce calcul détermine la taille minimale de I’échantillon (n) avec la méthode d’échantillonnage
aléatoire simple. L'application utilise la biomasse moyenne de la plante et la variance qui ont
été calculées a partir de nos échantillonnages pour chacun des clones. Si vous jugez que ces
valeurs ne sont pas représentatives de votre population, vous pouvez indiquer une autre
biomasse moyenne ou une autre variance si vous croyez avoir de meilleurs estimés de ces
parametres. Assurez-vous d’avoir les mémes unités pour la biomasse moyenne de la plante
et la variance.

La biomasse est exprimée en grammes (g) et il s’agit de la biomasse aérienne seche de la
plante (correspondant aux multiples tiges) sans le feuillage.

La taille exacte de la population n’est pas essentielle a I'estimation de la taille minimale de
I’échantillon (n) pour cette méthode d’échantillonnage. Si la taille de la population (nombre
d’arbres) n’est pas connue, I'application assume que la population est infinie (faible taux
d’échantillonnage) et utilise des algorithmes pour I’échantillonnage aléatoire simple avec
remise. Si vous connaissez la taille de votre population, il est recommandé de I'indiquer pour
obtenir une meilleure exactitude (I'application utilise des algorithmes pour I’échantillonnage
aléatoire simple sans remise, ce qui est généralement plus efficace).
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Des estimés de biomasse moyenne par plante et la variance associée spécifiques a 13 clones
et a cing groupes de clones sont disponibles afin d’estimer la taille d’un échantillon
représentatif. Cependant, nous vous recommandons de fournir vos propres estimés si vous
le jugez nécessaire, car votre plantation peut différer de celles utilisées pour développer
CALBIOEN en termes de productivité, d’age et de densité de peuplement.

Si le taux de mortalité n’est pas spécifié, un taux de mortalité de 0% sera présumé.
Autrement, la taille de I’échantillon sera ajustée en fonction du taux de mortalité.

La précision désirée est définie comme la limite de confiance (marge d’erreur) exprimée en
pourcentage de biomasse moyenne par plante; elle est nécessaire pour calculer la taille de
I’échantillon. Plus I'intervalle de confiance est petit, plus la taille de I’échantillon sera grande
puisqu’une précision plus grande est demandée lors du calcul. Si le degré de précision (%)
n’est pas spécifié, I'application utilise par défaut un intervalle de confiance équivalanta 5 %
de la moyenne tel qu’indiqué dans I'espace prévu a cette fin.

Cliquez sur [Précédent] pour revenir a la fenétre du choix de la méthode d’échantillonnage
et du calcul de la taille de I’échantillon (n).
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o

Précision(%) [] Entrer Ia taille de la population{N)
500 [5] (550%) 0.00 :
Aide
Estimés de la moyenne de la biomasse et de la variance du clone pour le calcul de la taille de I'echantillon (n) |
Clone Moyenne Variance [[] Autre moyenne[ | Autre variance
(grammes)
@ (Populus defoides x P. nigra) x P. maximowicai 1699.9525 3179233.068
) (P. deftoides x P. nigra) x P. maximowicar (976407 577.8808 78811.80334
) P maximowiczix P. balsamiers 18238507 2747845 295
) P maximowiczix P. balsamiera (975317 1026.2707 660098.0763
) P maximowiczix P. nigs 2855.984 4243746 673
©) P. maxinowiczix P. nigra (102377) 41987353 1087956223
) P. maximowiczix P. nigra (102380) 2068.9193 4652136511
) P nigrax P. maximowicai 1405.188 2806553.362
©) P nigra x P. maximoniczi{3475) 1486.7295 3400605.229
© P nigrz x P. maximowiczif3729) 1327.5488 2369554.089
) P tichocapax P. nigrs (2293-19) 3107.860 4333850437
©) S dasyclades (inda) 1023.180 852534 7976
) Smiabeana (SX54) 2120280 3268860.746
©) S miabeans (SXE7) 2155.350 1646857.863
) 5 miabeans (SX64 + 5XE7) 2143797 2093736.651
©) §sachalinensis (SXET) 2844 540 708681155
) 5 viminals (5027 £11.640 3799877942
) 5 viminals x S miyabeana (Tully Champion) 1103.860 566407.9642
‘:| Taille de I'echantillon calculée: 0

Fig

ure 4. Fenétre du calcul de (n) — échantillonnage aléatoire simple

3.3.2.2 Intrants de la fenétre de requéte

Précision (%) : Spécifiez la précision de I'estimé en pourcentage. Choisissez une valeur
entre 5 et 50 %.

Taux de mortalité (%) : Déterminez le taux de mortalité (exprimé en pourcentage).
Choisissez une valeur entre 0 et 40 % de la population.

Entrer la taille de la population (N) : Indiquez la taille de la population si elle est connue
(c.-a-d. le nombre d’arbres dans la plantation).

Clone : Choisissez le type de clone échantillonné.

Autre moyenne : Nous recommandons que vous indiquiez une biomasse moyenne par
plante qui soit représentative de la population pour le calcul. Autrement, la moyenne et la
variance pour le clone choisi seront celles qui ont été observées et utilisées pour
développer les équations allométriques. Vous pouvez estimer une biomasse moyenne par
plante et une variance en vous basant sur votre expérience (récoltes antérieures de
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certaines plantes) ou sur la littérature (pour des plantations et conditions similaires). Ceci
représente la biomasse aérienne seche sans feuillage d’un arbre dans la plantation.

e Autre variance : Vous pouvez inscrire manuellement une valeur de variance pour le calcul.
Il est important que les unités utilisées pour la biomasse moyenne de la plante (en
grammes (g) par défaut) soient les mémes que celles utilisées pour I'écart-type, celui-ci
étant directement lié a la variance (écart-type au carré).

e [Calculer] : Cliquez sur ce bouton pour obtenir la taille minimale de I'échantillon (n)
requise en se basant sur I'information fournie.

o [Précédent] : Cliquez sur ce bouton pour retourner a la fenétre précédente.

3.3.2.3 Résultats

La fonction calcule la taille d’'un échantillon (n) et I'affiche au bas de la fenétre. Ceci est le
nombre minimum d’individus (n) qui doivent étre échantillonnés afin d’obtenir un estimé de la
population avec un degré d’exactitude relativement élevé (au niveau de précision désiré). Vous
devriez utiliser cette taille minimale d’échantillon (c.-a-d. le nombre d’arbres a échantillonner)
afin d’obtenir un estimé de la biomasse dans la plantation.

3.3.3 Echantillonnage aléatoire stratifié

- [Frangais] -2 [Sélection de la méthode d’échantillonnage et calcul de la taille de
I’échantillon (n)] - [Echantillonnage aléatoire stratifié] (Figure 5)

3.3.3.1 Information pertinente

- Ce calcul est utilisé afin de déterminer la taille minimale de I’échantillon (n) nécessaire pour
la méthode d’échantillonnage aléatoire stratifié.

- Le nombre de strates peut se situer entre deux et dix. Une strate est considérée une zone
homogene dans la plantation (voir section 2.1).

- Vous devez entrer une biomasse moyenne par plante et une variance spécifiques a chacune
des strates échantillonnées, ainsi que le nombre d’arbres dans chacune des strates.

- Vous pouvez indiquer un taux de mortalité pour chacune des strates. Si aucun taux de
mortalité n’est spécifié, un taux de mortalité de 0 % sera utilisé par |'application tel
gu’indiqué dans I'espace prévu a cette fin.

- Si la précision (%) n’est pas indiquée, une précision de 5 % est utilisée par I'application tel
qu’indiqué dans I'espace prévu a cette fin.

- Cliguez sur [Précédent] pour revenir a la fenétre du choix de la méthode d’échantillonnage
et du calcul de la taille de I’échantillon (n).
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[ Bl
o) CALBIOEN - Calcul de n - Echantillonnage aléatoire stratifié Ll o

Estimés de la moyenne de la biomasse et de la variance pour le calcul de la taille de I'échantillon (n)

Nombre de strates Précision(%) = ]
b 2 (5-50%) 500 %

= Aide

MNombre Mortalité Movenne . Valeur de n

Strate d'arbres 0-40%) (g,_:rmm} CECIEE de la strate
51 0.00 z 0
52 0.00 o 0

E Taille de I'echantillon calculée: 0

Figure 5. Fenétre du calcul de (n) — échantillonnage aléatoire stratifié

3.3.3.2 Intrants de la fenétre de requéte

Nombre de strates : Indiquez le nombre de strates dans votre plantation.

Précision (%) : Spécifiez la précision désirée en pourcentage de |'estimation. Choisissez une
valeur entre 5 et 50 %.

S1,S2, (...) : pour chacune des strates, vous devez indiquer :

le nombre d’arbres dans la strate;

un taux de mortalité entre 0 et 40 %;

la biomasse moyenne par plante (g) dans la strate;

la variance de la biomasse par plante dans la strate.

[Calculer] : Cliquez sur ce bouton pour obtenir la taille d’un échantillon (n) représentatif
pour :

- le nombre total d’échantillons (n) dans la plantation (population entiére);

- le nombre d’échantillons a prélever dans chaque strate ((n) strate)

[Précédent] : Cliquez sur ce bouton pour revenir a la fenétre précédente.
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3.3.3.3 Résultats

La fonction [Calculer] calcule le nombre total d’échantillons (n) qui apparait au bas de la
fenétre, ainsi que le nombre d’échantillons pour chacune des strates, indiqué en tant que (n)
strates. Le nombre d’échantillons (n) pour chacune des strates est le nombre d’arbres a
échantillonner pour une strate en particulier. La somme des échantillons (n) de chaque strate
donne le nombre total d’échantillons. Ce dernier représente le nombre d’échantillons (n) requis
pour obtenir une représentation de la population avec un degré d’exactitude relativement
élevé (au niveau de précision souhaité).

3.4 Calcul de la biomasse

- [Calcul de la biomasse] (Figure 6)
Options : > [Plantation]
- [Terrain en friche]

3.4.1 Information pertinente
- Cette fonction est utilisée afin d’estimer la biomasse dans une plantation d’especes a

croissance rapide ou un terrain en friche.
- Les informations peuvent étre inscrites en lettres majuscules ou minuscules.

.
o= CALBIOEN - Cloix du type de peuplement e = S

Aide

Terrain en
friche

‘ Plantation ‘

R

Précédent

Figure 6. Fenétre du choix du type de peuplement.

3.4.2 Plantation

- [Calcul de la biomasse] = [Plantation]
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3.4.2.1 Information pertinente

Cette option permet de calculer le contenu en biomasse d’un clone se trouvant dans une
aire délimitée d’une plantation a partir d’'un échantillonnage aléatoire simple (Figure 7) ou
stratifié (Figure 8). Vous pouvez inscrire manuellement la surface de la plantation ou la
calculer en utilisant la fonction [Calculer surface]. Ensuite, vous devez inscrire les données
d’échantillonnage pour le clone. Les données peuvent étre inscrites manuellement dans
I'ordre spécifié dans la sous-fenétre d’entrée/édition ou encore transférées a partir d’'un
fichier. Si nécessaire, vous pouvez modifier les données transférées a partir d’un fichier
directement dans la sous-fenétre d’entrée/édition.

Toutes les mesures de diametre sont prises a D15.

Si le taux de mortalité n’est pas spécifié, un taux de mortalité de 0 % est utilisé par
I"application tel qu’indiqué dans I’espace prévu a cette fin.

Si les unités de diamétre ne sont pas changées, millimetre (mm) est I'unité utilisée par
défaut.

Si les unités de hauteur ne sont pas changées, centimetre (cm) est I'unité utilisée par défaut.

I8 m
Clone Localisation Surface totale de la plantation
| B v] Unités de surface
@ Hectares

Méthode d'échantillonnage EolodeiaafBesm) | @ peres canss Aide

@ Echantillonnage aléatoire simple

) Echantillonnage aléatoire stratifié Données des arbres

Muméro d'arbre - Nombre defges - Diaméire - Hauieur - Diaméfre - Hauteur . ..

Nombre d'arbres dans la plantation  Mortalité (0-40%)

0.00 =

7] }

Unités de diamétre Unités de hauteur [ Selectionner ficher de données ]

@ mm @ cm

Figure 7. Fenétre de requéte utilisée pour le calcul du contenu en biomasse dans une plantation
d’espéce a croissance rapide a partir d’un échantillonnage aléatoire simple.
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Clone Localisation Surface totale de la plantation

Strate Mombre d'arbres Mortalité (0-40%)
51 0.00 =
52 0.00 =

v] Unités de surface
@ Hectares
Meéthode d'échantillonnage Calouler suface Métres camés Aide

) Echantillonnage aléatoire simple
Données des arbres

Muméro de siraie - Numéro darbre - Mombre de iges - Diamétre - Haueur - Diaméfre - Hauteur . .

@ Echantillonnage aléatoire stratifié

P

o
=1
=

Nombre de strates |2 =

Unités de diamétre Unités de hauteur [ Selectionner ficher de données ]

@ mm @ cm

Figure 8. Fenétre de requéte utilisée pour le calcul de contenu en biomasse dans une plantation
d’espece a croissance rapide a partir d’'un échantillonnage aléatoire stratifié.

3.4.2.2 Intrants de la fenétre de requéte

Vous pouvez entrer vos données d’échantillonnage manuellement dans la sous-fenétre
d’entrée/édition « Données des arbres ». Il est trés important de respecter I'ordre d’entrée
établi pour les données. Par exemple, si un clone a dix tiges et que I'équation associée utilise
les données de quatre tiges pour le calcul de la biomasse, vous pouvez inscrire les données
des quatre plus grosses tiges seulement. Si vous inscrivez les données pour les dix tiges,
I'application utilisera automatiquement les quatre plus grosses tiges dans le calcul. Par
contre, il est important que vous indiquiez le nombre total de tiges (c.-a-d. dix, dans ce cas)
de la plante.

Clone : Sélectionnez le nom du clone. Les noms scientifiques des parents sont donnés afin de
vous aider a identifier le clone. Pour les équations spécifiques au clone, le code du clone est
inscrit entre parentheses aprés le nom scientifique.

Localisation : Indiquez I'emplacement de I'échantillonnage (par ex., ville, région, pays).
Surface totale de la plantation : Indiquez la surface de la plantation. Sélectionnez les unités
(hectare ou meétre carré). La conversion se fait automatiquement lorsque vous passez d’une
unité a l'autre. Vous pouvez également calculer la surface de la plantation a I'aide de Ila
fonction [Calculer Surface].

Méthode d’échantillonnage : Sélectionnez la méthode d’échantillonnage que vous avez
utilisée lors de I'échantillonnage (échantillonnage aléatoire simple ou échantillonnage
aléatoire stratifié).

Taille de la population (N) : Indiquez le nombre total d’individus dans la plantation
(échantillonnage aléatoire simple seulement).
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Nombre de strates : Indiquez le nombre total de strates dans la plantation (échantillonnage
aléatoire stratifié seulement).

Nombres d’arbres : Indiquez le nombre total d’arbres par strate (échantillonnage aléatoire
stratifié seulement)

Taux de mortalité (%) : Déterminez un taux de mortalité (exprimé en pourcentage). Vous
pouvez choisir une valeur entre 0 et 40 %.

Sélectionner fichier de données : Vous pouvez télécharger un fichier contenant vos
données. Il est trés important de respecter I'ordre d’entrée des données indiqué dans la
fenétre (par ex., pour I’échantillonnage aléatoire simple, le numéro d’identification de
I'arbre, le nombre de tiges, le diametre individuel de la tige et la hauteur des k plus grosses
tiges (k dépendant du clone sélectionné, voir I'annexe 2 et I'annexe 3)). Un message d’erreur
apparaitra si vous n’avez pas indiqué les bons diamétres ou les bonnes hauteurs pour
I’équation utilisée. Ce fichier peut étre de type texte (*.txt) ou de type CVS (*.cvs) qui
peuvent étre créés a partir de Excel.

Exemple de fichier d’échantillonnage aléatoire simple (vous pouvez utiliser un espace, une
tabulation, une virgule ou un point-virgule pour séparer les valeurs) :
Arbret Nombre D1 H1 D2 H2 D3 H3 D4 H4
de tiges

4 35 523 38 256 33 458 33 458
40 256 36 369 35 569 35 569
32 369 22 458 39 563 33 523
21 458 24 569 37 532 35 256
29 569 26 563 35 540 39 369
30 563 28 532 42 538 37 458
36 532 27 540 42 596 35 569

NoupbhwNeR
00 000NN

Exemple de fichier d’échantillonnage aléatoire stratifié (vous pouvez utiliser un espace, une
tabulation, une virgule ou un point-virgule pour séparer les valeurs) :

Parcelle Arbre Nombre D1 H1 D2 H2 D3 H3 D4 H4
de tiges
1 1 4 35 523 38 256 33 458 33 458
1 2 6 40 256 36 369 35 569 35 569
2 1 8 30 563 28 532 42 538 37 458
2 2 8 36 532 27 540 42 596 35 569
3 1 9 36 489 20 599 39 458 43 563
3 2 9 21 538 21 458 31 464 40 532
4 1 11 47 536 20 578 42 599 21 256
4 2 11 49 534 57 536 43 578 20 369

Les données importées du fichier peuvent étre modifiées directement dans la sous-fenétre
d’entrée/édition.
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e Unités de diameétre : Vous devez indiquer dans quelles unités les diamétres ont été

mesurés. Tous les diameétres doivent étre dans les mémes unités.
- mm (millimetre)
- cm (centimétre)

e Unités de hauteur : Vous devez indiquer dans quelles unités les hauteurs ont été

mesurées. Toutes les hauteurs doivent étre dans les mémes unités.
- cm (centimetre)
- m (metre)

o [Précédent] : Cliqguez sur ce bouton pour retourner a la fenétre du Choix du type de

peuplement.

e [Réinitialiser] : Cliquez sur ce bouton pour réinitialiser toutes les entrées.

e [Calculer] : Cliquez sur ce bouton pour calculer la biomasse séche totale sans feuillage
dans une plantation. Une fenétre de résultats apparaitra.

=i PESltats e

Méthode d'échantillonnage: Echantillonnage aléatoire simple.

Clone : (Populus deltoides x Populus nigra) x Populus maximowiczii
Localisation - Champs Elysées

Surface totale de la plantation: 124366 Ha

Nombre total d'arbres vivants : 143237

Biomasse movenne par plante(kg) : 4.8
Biomasse totale de la plantation (tonne métrigue) : 599.719 = 109.979
Biomasse par Hectare (tonne métrigque ha-*) : 0.006 = 0.001

Figure 9. Exemple d’une fenétre de résultats (échantillonnage aléatoire simple).

Résultats pour I’échantillonnage aléatoire simple (Figure 9) :

Méthode d’échantillonnage utilisée.

Clone : identification du clone et noms scientifiques des especes de saule ou peuplier.
Localisation : Emplacement spécifié par I'usager.

Surface totale de la plantation.

Nombre total d’arbres vivants.
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- Biomasse moyenne par plante (kg).

- Biomasse totale de la plantation (tonne métrique) : biomasse totale de la plantation avec
I'intervalle de confiance de 95 %.

- Biomasse par hectare (tonne métrique/ha) : biomasse moyenne par plante par hectare avec
I'intervalle de confiance de 95 %.

L bl

Méthode d'échantillonnage: Echantillonnage aléatoire stratifié.
Clone : (Populus deltoides x Populus nigra) x Populus maximowiczii
Localisation : Champs Elysées

surface totale de la plantation: 234673 Ha

Nombre total d'arbres vivants ; 3799

Strate Fraction*® Movenne(kg)l= Variance Biomasse totale par =
pondérée

0.6 3.5 0.2 81200

0.4 4.5 0.5 6923.0

Biomasse movenne par plante(kg) : 4.0
Biomasse totale de la plantation (tonne métrique) : 15.043 = 1476
Biomasse par Hectare (tonne métrigue ha- 1) : 0.000 = 0.000

1 | m

* Proportion du nombre de plantes dans chague
strate.

** Biomasse moyenne par arbre par stratelg) Exporter | | Eennes

Figure 10. Exemple d’une fenétre de résultats (échantillonnage aléatoire stratifié).

Résultats pour I’échantillonnage aléatoire stratifié (Figure 10) :

- Méthode d’échantillonnage utilisée.

- Clone : identification du clone et noms scientifiques des especes de saule ou de peuplier.

- Localisation : emplacement spécifié par I'usager.

- Surface totale de la plantation.

- Nombre total d’arbres vivants.

- Fraction pondérée : proportion du nombre de plantes dans chaque strate.

- Moyenne (kg) : biomasse moyenne par plante dans chaque strate.

- Variance : variance par strate.

- Biomasse totale par strate (tonne métrique/ha) avec I'intervalle de confiance de 95 %.

- Biomasse moyenne par plante (kg): biomasse moyenne par plante (pour I'ensemble de la
plantation).
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- Biomasse totale de la plantation (tonnes métriques).
- Biomasse par hectare (tonne métrique/ha) avec l'intervalle de confiance de 95 %.

Vous pouvez enregistrer le Rapport sommaire du calcul en cliquant sur le bouton [Exporter
texte]. Donnez un nom au fichier et choisissez un emplacement sur votre ordinateur ou le
rapport sera enregistré.

3.4.2.3 Détails des calculs

Les équations utilisées pour le calcul de la biomasse sont basées sur le diameétre et la hauteur
d’un certain nombre de tiges de chaque plante. Les équations ont été développées en utilisant
entre deux et quatre tiges par arbre pour calculer la biomasse. Cette approche réduit le nombre
de mesures qui doivent étre prises pour chaque plante puisque les données d’'un maximum de
guatre tiges seront utilisées par les équations.

Par exemple, pour une équation qui a été développée en utilisant trois tiges, chaque arbre
échantillonné devrait avoir au moins trois tiges. Nous savons qu’il y aura certaines variations
dans le nombre de tiges d’un individu a l'autre. S’il y a plus de trois tiges par individu,
I’application choisira les trois plus grosses tiges. S’il y a moins de trois tiges, I'application sera
tout de méme en mesure de calculer la biomasse en utilisant seulement les données fournies
pour une tige ou deux, dans cette exemple. Un avertissement sera émis afin que I'usager puisse
vérifier les données et les corriger au besoin. Cette variation n’est pas considérée comme une
erreur, mais elle pourrait affecter la précision du calcul.

NOTE : Vous n’avez pas a mesurer plus que le nombre de tiges requis pour le clone a I'étude
(voir I'annexe 2 et I'annexe 3). Théoriguement, vous n’avez qu’a mesurer le diametre et la
hauteur des k arbres avec le plus gros D15 (et non chaque tige d’une plante) puisque seulement
ceux-ci seront tenus en compte par I'application pour le clone a I’étude. Cependant, vous devez
compter et prendre en note le nombre total de tiges pour chaque individu échantillonné (cette
variable est utilisée par toutes les équations développées).

Il'y a un intervalle de taille associé a chague équation. Vous pouvez vous référez a I'annexe 4
pour l'intervalle de diameétre, de hauteur et du nombre de tiges pour chaque équation. Un
avertissement sera émis si les valeurs sont au-dela des intervalles suivants : 5 < D15 < 100 mm;
50 < H <1000 cm; nombre de tiges < 30.

3.4.2.4 Résultats

Pour la méthode d’échantillonnage aléatoire simple, cette fonction calcule la biomasse
moyenne par plante (kg), la biomasse totale (tonne métrique) et la biomasse par hectare (tonne
métrique/ha) d’une plantation.

Pour la méthode d’échantillonnage aléatoire stratifié, cette fonction calcule la biomasse
moyenne (kg) par strate, la biomasse totale par strate, la variance de biomasse par plante dans
la strate, la biomasse moyenne totale par plante (kg), la biomasse par hectare (tonne
métrique/ha) et la biomasse totale de la plantation (tonne métrique).
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3.4.2.5 Calcul de la surface

- 0000
all CALEIOEN - Calcul de la surface Ll o S|

Donneées des sommets

Les données doivent &tre entrées en ordre sequentiel

Aide

lUnités des coordonnées
@ métres
0 UTM [métres)

) Longitude - Latitude

Efacer données ] [ Selectionner fichier ] _l

Les coordonnes de longitude et latitude
doivent &tre séparées par une tabulation ou une virgule.

Les formats possibles sont -

1 : Degrés, minutes, secondes ; 69 34 262 47 46 25.0 E
2: Degrés, minutes: -71 17.100,46 46,740

3: Forme décimale: -71 284556 46 775001

Précedent

Figure 11. Fenétre du calcul de la surface

e Trois différents types d’unités de coordonnées peuvent étre utilisés pour entrer les
données (Figure 11). Toutes les coordonnées doivent étre séparées par une tabulation
ou une virgule. Vous ne pouvez pas utiliser un espace normal comme séparateur, car
I'espace est un caractére utilisé pour les coordonnées de longitude et latitude
exprimées en minutes et secondes. Voir les exemples ci-dessous :

- Maetres : (345.45 64.78) ou (345.45,64.78);

- UTM (metres) : (325616.344936436  5183177.45434031) ou
(325616.344936436,5183177.45434031);

- Longitude et latitude (dans I'ordre respectif) :

(-7117.284996 46 17.779001) ou (-71 17.284996,46 17.779001).

e Concernant le systéme de coordonnées GPS utilisé, il y a trois options possibles :

1- Pas de GPS (systéme de coordonnées inconnu).

2- WGS 84 (le plus couramment utilisé avec les systémes GPS). Si les coordonnées sont
prises en NAD 83, utilisez cette option (les résultats sont approximativement les
mémes).

3- NAD 27.
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o [Sélectionner fichier] : Vous pouvez utiliser un fichier contenant vos coordonnées. Ce
fichier peut étre de format texte (*.txt) ou de type « comma-separated values » (*.csv).

e [Effacer données] : Cliquez sur ce bouton pour effacer toutes les données de la fenétre.

e [Calculer] : Cliquez sur ce bouton pour calculer I'aire de la plantation. La fenétre va se
fermer et I'aire calculé sera automatiquement assigné a la fenétre d’information de la
plantation.

3.4.2.6 Messages d’erreur et d’avertissement

Si vous entrez un nombre de tiges moindre que celui utilisé par I’équation (voir I'annexe 2 et
I'annexe 3), un message d’avertissement sera émis par |'application (Figure 12). Le message
vous demandera si le nombre de tiges entré est correct. Si les données sont valides, cliquez sur
[OK] pour continuer a utiliser ces données pour le calcul. S’il s’agit d’une erreur, cliquez sur
[Annuler] pour arréter le calcul. Vous pouvez corriger les données invalides ou les supprimer.

1

% L'arbre: 1. Le nombre de tiges entré est plus petit que nombre de tiges
' utilisées par 'équation du calcul de la biomasse. Ceci peut affecter |a
précision du calcul, Voulez-vous poursuivre le calcul de la biomasse, 7

oK || Annuler |

Figue 12. Exemple d’une fenétre d’avertissement (nombre de tiges).

Si certaines valeurs de diameétre, de hauteur ou de nombre de tiges entrées sont trés grandes
(c.-a-d. au-dela de l'intervalle), la fenétre d’avertissement suivante apparaitra pour vous
demander si les données sont valides (Figure 13).

r——l“““l—l—.‘]—l““—.‘l—lJ‘l—l—.‘l—l]‘J—l—.‘l—lJ‘l—l—.‘]—J\l
Diameéter hors de |'intervalle

% Arbre numéros 1

\ /.-' la valeur du didmetre: 100 cm aprés la convertion en mm ;1000
= mm

est hors de lintervalle: 5 mm - 200 mm.

Cette donnée est-elle valide?

|
|
|
|
|

[ Yes ] [ Mo ]

L% =

Figure 13. Exemple d’une fenétre d’avertissement (diamétre au-dela de I'intervalle).

Les équations utiliseront un maximum de quatre tiges pour calculer la biomasse d’une plante.
Donc, pour toute plante ayant plus de quatre tiges, vous pouvez entrer seulement les données
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des quatre plus grosses tiges. Par contre, si vous écrivez qu’une plante a un total de huit tiges et
gue vous entrez les données de deux tiges seulement alors que I'équation associée en utilise
trois, une fenétre d’erreur apparaitra et le calcul s’arrétera (Figure 14).

2 il
o ==

. L'arbre: 2 le nombre de tiges entré ne correspond pas au nombre de
__I; paires de diamétre-hauteur.

Figure 14. Exemple d’une fenétre d’erreur (nombre de tiges).

S’il manque des données ou s’il y a une erreur dans la facon dont les données ont été saisies
(par ex., si vous avez indiqué une valeur de D15 pour une tige, mais n’avez pas entré sa
hauteur), une fenétre d’erreur apparaitra et le calcul s’arrétera (Figure 15).

,

. Les donnees suivants sont incomplétes et/ou invalides :
__I; Arbre - Membre de tiges - Diamétre - Hauteur. ..
1-4-35-38-256-33-458-33-458

Figure 15. Exemple d’une fenétre d’erreur (données incompletes).

3.4.3 Terrain en friche

- [Frangais] = [Calcul de la biomasse] = [Terrain en friche]

3.4.3.1 Information pertinente

- Cette option permet de calculer la biomasse d’un terrain en friche sur une surface donnée
(Figure 16). Vous pouvez indiquer I'aire du terrain en friche manuellement ou la calculer a
I'aide de la fonction [Calculer surface]. Vous devez également saisir vos données
d’échantillonnage pour I'espéce échantillonnée, soit manuellement en respectant I'ordre
d’entrée de la fenétre, soit en en téléchargeant un fichier contentant vos données.

- Si vous entrez des espéces qui ne sont pas prédéfinies dans CALBIOEN, une fenétre
d’avertissement apparaitra pour vous demander de les personnaliser a I'aide de la fonction
[Entrée de nouvelles équations]. L’application vous demandera de choisir parmi une liste de
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19 formes d’équations prédéfinies et d’entrer les parametres spécifiques a chaque équation.
Nous recommandons de créer un fichier contenant toutes les especes personnalisées avant
d’utiliser la fonction [Entrée de nouvelles équations] au lieu de laisser CALBIOEN les détecter
a chaque fois.

Vous pouvez également personnaliser I'’équation d’un espéece prédéfinie dans CALBIOEN en
utilisant la fonction [Entrée de nouvelles équations] et en indiquant le code d’espece utilisé
par I'application (voir le Tableau 2), puis en lui associant une forme d’équation parmi les 19
qui sont offertes. L’équation choisie restera celle par défaut pour cette espéce pour toute la
durée de la session. Tant que la fenétre d’information du terrain en friche ne sera pas
fermée, cette information sera conservée en arriere-plan. Il est important de télécharger
cette nouvelle équation chaque fois que vous ouvrez une nouvelle fenétre d’information du
terrain en friche et que vous désirez utiliser cette nouvelle équation personnalisée pour
I'espece. Si vous l'avez précédemment enregistrée dans un fichier, vous pouvez la
télécharger a partir du bouton [Importation d’équations].

Pour certaines équations, la hauteur de la tige n’est pas requise pour le calcul de Ia
biomasse, mais la colonne hauteur ne peut pas étre laissée vide. Des données doivent quand
méme étre entrées, sinon une fenétre d’erreur apparaitra. Si la hauteur de la tige n’est pas
requise par I’équation (voir I'annexe 5), vous pouvez entrer n’'importe quelle valeur (positive
ou négative) dans la colonne. Si la hauteur est requise par I'’équation et que la valeur entrée
est négative, une fenétre d’erreur apparaitra.

Il est important de comprendre que les échantillons utilisés pour calculer la biomasse d’un
terrain en friche sont des parcelles et non des plantes individuelles.

Si les unités de diametre ne sont pas changées, centimétre (cm) est I'unité utilisée par
défaut.

Si les unités de hauteur ne sont pas changées, le métre (m) est 'unité utilisée par défaut.
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" ™
o= CALBIOEN - Calcul de biomasse sur terrain en friche _ E@g

Localisation Surface totale du terrain

| Unités de surface
@ Hectares
Surface des parcelles ® Metres canss e
Unités de surface
@ Hectares
) Métres camés

Données des arbres
Numéros des parcelles - Code de lespaos - Numére de larbre - Code du diaméire - Diaméirs - Hawisur

Selectionner ficher de données [ Entrée de nouvelles equations ]

Unités de diamétre Unités de hauteur ’ Importation d'éguations ]

7 mm © cm

= on remaiser | |[GHEHER 4

Figure 16. Fenétre de calcul de biomasse sur terrain en friche.

3.4.3.2 Intrants de la fenétre de requéte

e Localisation : Indiquez 'emplacement du terrain en friche.

o Surface totale de la plantation : Indiquez la surface du terrain en friche. Sélectionnez les
unités : hectare (ha) ou meétre carré (m?). La conversion se fait automatiquement lorsque
vous passez d’une unité a l'autre.

e Calculer surface : Référez-vous a la section 3.4.2.5 pour obtenir des détails sur le calcul ou
sur la facon de saisir les données.

e Sélectionner fichier de données : Vous pouvez télécharger les données a partir d’un fichier.
Il est tres important de respecter I'ordre d’entrée des données indiqué dans la fenétre
(numéro de la parcelle, code de I'espéce, numéro d’identification de I'arbre, type de
diametre mesuré, valeurs de diamétre et de hauteur). Ce fichier peut étre de format texte
(*.txt) ou de type « comma-separated values » (*.csv) qui peuvent étre créés dans Excel.
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Exemple d’un fichier contenant vos données (vous pouvez utiliser un espace, une tabulation,
une virgule ou un point-virgule pour séparer les parametres) :
Parcelle  Code Arbre Type D H

1 SAB 1 DHP 34 454
1 SAB 2 DHP 59 603
1 SAB 3 DHP 76 687
1 SAB 4 DHP 74 678
1 BOJ 7 DHP 8 300
1 BOJ 8 DHP 10 300
2 BOJ 6 DHP 10 388
2 BOJ 1 DHP 5 150
2 BOJ 5 DHP 130 1000
2 BOJ 2 DHP 125 800
2 BOJ 3 DHP 150 900

Si vous désirez modifier des données importées du fichier, vous pouvez le faire directement
dans la fenétre.

e Unités de diameétre : Vous devez indiquer dans quelles unités les diamétres ont été mesurés.
Tous les diametres doivent étre dans les mémes unités.

- mm (millimetre)
- cm (centimetre)

e Unités de hauteur : Vous devez indiquer dans quelles unités les hauteurs ont été mesurées.
Toutes les hauteurs doivent étre dans les mémes unités.

- cm (centimétre)
- m (metre)

e [Calculer] : Cliquez sur ce bouton pour calculer la biomasse totale (en tonne métrique) du
terrain en friche. Une fenétre de rapport sommaire apparaitra, montrant ce qui suit (Figure
17):

- Localisation : emplacement de la plantation spécifié par 'utilisateur.

- Biomasse par hectare (tonne métrique/ha) : biomasse par hectare avec l'intervalle de
confiance associé de 95 %.

- Biomasse totale (tonne métrique) : biomasse totale seche de la plantation avec
I'intervalle de confiance associé de 95 %.

e [Précédent] : Cliquez sur ce bouton pour retourner a la fenétre du choix du type de
peuplement.

e [Réinitialiser] : Cliquez sur ce bouton pour réinitialiser toutes les entrées.

Vous pouvez enregistrer les résultats en cliquant sur le bouton [Exporter]. Donnez un nom au
fichier et choisissez I'emplacement sur I'ordinateur ou vous désirez enregistrer le fichier.
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,

|  *=* Résultats ==

Localisation : Champs Elysées
Surface totale du terrain: 233346 Ha
surface des parcelles: 45 Ha
Nombre de parcelles: 2

Biomasse par hectare (tonne métrique ha-*) : 13.377 = 148.174
Biomasse Totale de la terre en friche (tonne métrique) : 3619021.657 = 345720€¢

Figure 17. Exemple d’une fenétre de résultats (échantillonnage aléatoire simple).

3.4.3.3 Détails des calculs

Certaines équations utilisées pour le calcul de la biomasse d’un terrain en friche sont basées sur
le diameétre et la hauteur des arbres alors que d’autres sont basées sur le diameétre uniguement
(voir I'annexe 5 pour plus de détails).

3.4.3.4 Résultats
Cette fonction permet de calculer la biomasse totale (tonne métrique) d’un terrain en friche,
ainsi que la biomasse par hectare (tonne métrique/ha).

3.4.3.5 Messages d’erreur et d’avertissement

Si vous entrez un diameétre qui ne se situe pas dans l'intervalle d’'une équation, une fenétre
d’avertissement apparaitra et vous demandera si cette donnée est valide (Figure 18). Si c’est le
cas, cliguez sur [OK] pour continuer a I'utiliser dans le calcul. S’il s’agit d’'une erreur, cliquez sur
[Annuler] pour arréter le calcul. Vous pouvez alors modifier la donnée ou la supprimer.
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Code espéce: SAB de l'arbre: 1 dans la parcelle: 1
Y Lavaluer du diamétre: 34cm

I n'est pas dans l'intervalle: 5.7 - 274 cm
Youlez-vous poursuivre le calcul de la biomasse?

Référez vous au guide de I'utilisateur pour plus information sur cet
intervalle,

| oui || Nem |

Figure 18. Exemple d’une fenétre d’avertissement (diamétre hors des limites).

S’il manque des données ou s’il y a une erreur dans la facon dont les données ont été entrées,
une fenétre d’avertissement apparaitra (Figure 19).

,

. Erreur dans les données entrées
i l % Parcelle: 1 |, espéce: SAB, arbre numérs: 1
Le téléchargemnent des données est arreté

Figure 19. Exemple d’une fenétre erreur (erreur dans les données entrées).

Si vous entrez un code d’espece qui n’existe pas dans la base de données de I'application et que
vous n’avez pas personnalisé d’équation pour celui-ci, un avertissement sera émis (Figure 20).
Si vous cliquez sur [Oui], la fenétre [Entrée de nouvelles équations] apparaitra pour vous
permettre de personnaliser ce code d’espece. Si vous cliquez sur [Non], une fenétre d’erreur
apparaitra pour indiquer que les données sont invalides et ne peuvent pas étre utilisées pour
effectuer le calcul (Figure 21). Le calcul s’arrétera. Vous pouvez modifier les données associées
au code de I'espéce.
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F—
Code de I'espéce invalide u

A% Le code de l'espéce: TRE n'est pas dans |a base de données,
WY Voulez-vous personnaliser une équation pour ce code d'espéce?

Figure 20. Exemple d’une fenétre d’avertissement (code de I'espéce invalide).

Code de I'espéce n'existe pas. u

~ Lecodedel'espece: TRE n'existe pas.
/_IA Les calculs ne peuvent pas étre effectués.Il est possible de changer le
code ou d'éliminer ces données.

Figure 21. Exemple d’une fenétre d’erreur (code de I'espéce n’existe pas).

La fenétre d’erreur suivante peut apparaitre lorsque le mauvais type de mesures
(DRC/D15/DHP) est saisi pour I'équation (Figure 22). Ce message apparaitra également si les
données pour le parametre de hauteur sont invalides (par ex., valeur négative).

o L'espéce code: SAB parcelle: 1 arbrel
i l}, Le type de mesure du diametre et/ou la hauteur ne sont pas valides
pour I'équation du calcul de la biomasse,

Figure 22. Exemple d’une fenétre d’erreur (données invalides pour I’équation du calcul de la
biomasse).

3.4.3.6 Fenétre d’entrée de nouvelles équations

Cette fonction vous permet de modifier I'’équation d’une espéce prédéfinie dans CALBIOEN, de
créer une nouvelle espéece et son équation ou de définir une nouvelle équation pour une
espece présente dans la base de données (Figure 23).

Pour assigner une équation de calcul de la biomasse a I'espéce, vous pouvez choisir parmi la
liste de 19 équations prédéfinies. Les 12 premieres équations utilisent le diametre seulement,
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alors que les sept autres utilisent le diameétre et la hauteur de la plante. Vous devez entrer une
valeur pour chaque parametre utilisé dans I’équation (au bas de la fenétre, juste au-dessus du
bouton [Supprimer personnalisations]).

Vous pouvez enregistrer les équations personnalisées dans un fichier permanent en cliquant sur
[OK] lorsqu’on vous demande si vous souhaitez exporter le fichier.

i ™
s CALBIOEN - Entrée de nouvelles équations ol =l
i Code de I'espéce
Equations bassées sur le diamétre

1) log,q Biom.= a + b x log,, diam. @ Eq.1

2) log,o Biom. = a + b xlog,, diam.* ® En.2

Equations bassées sur le diamétre et la hauteur

3)loggo Biom. = a + b X log,, diam. © Eq.3 ® 13)log,p Biom.= a + b x log, G x (diam./2)'x hei’ght)

4)InBiom. = a+ b x Indiam. ©) Eq. 4 © 14) log, Biom. = a +b % log,(diam.2x height)

5)InBiom. = In(a) + b X Indiam. © Eg.5 ® 15)In Biom.= a + b % Indiam. + ¢ % In height

6)InBiom. =a + b x diam.+ ¢ X Indiam.* OmE © 16) Biom. = a % (diam.2x height)

7)InBiom. =a+ b xIndiam. +c X (d+e xIndiam.)  © g7 ® 17) Biom. = a X diamx height®

8) Biom. = a x diam.” © Eq.8 ® 18) Biom. = a + b x diam. +c x height +d  (diam.*x height)
9) Biom. = a + b x diam. + ¢ X (diam.*) © Eq.9 () 19) Biom.= a + b % diam. +¢ x diam2+ d x (diam.x height)
10) Biom.= a + b x diam. + ¢ x (diam.? ) + d x (diam.*) © Eq.10 Unités

. ) ) Unités de Unités de Unités de
11) Biom. = a x (exp(b + ¢ X Indiam. + d x diam.)) ) Eg. M dizmétre hauteur biomasse

©) mm ©) em ©a

12) Biom.= a + ((b x diam.t )/ (diam.c+ d)) ©) Eq.12

Paramétres

Figure 23. Fenétre d’entrée de nouvelles équations.

Intrants de la fenétre :
e Code de I'espéce : Indiquer le code de I'espéce associé au nom complet de I'espéce. Il est
recommandé d’utiliser un code de trois ou quatre lettres (voir le Tableau 2).

e Parameétres : Vous devez entrer des valeurs pour le nombre de parametres spécifique a
chaque équation.

e Unités de diameétre : Vous devez choisir les unités de diametre avec lesquelles I’équation a
été développée.
- mm (millimétre)
- cm (centimétre)
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e Unités de hauteur : Vous devez choisir les unités de hauteur avec lesquelles I’équation a été
développée.
- cm (centimétre)
- m (meétre)

e Unités de biomasse : Vous devez choisir les unités avec lesquelles I'équation estimera la
biomasse.
- g(gramme)
- kg (kilogramme)

e [Supprimer personnalisations] : Cliquez sur ce bouton pour supprimer toutes les
personnalisations d’espéce précédentes qui ont été enregistrées en arriere-plan de la
fenétre Information sur les terrains en friche. Cette fonction réinitialise toutes les équations
personnalisées a I'équation par défaut définie par CALBIOEN.

e [Sauvegarder et ajouter autre espéce] : Cliquez sur ce bouton afin d’enregistrer
I'information sur I’espéce personnalisée et créer une autre équation immédiatement.

o [Sauvegarder et terminer] : Cliquez sur ce bouton pour enregistrer la personnalisation en
cours ainsi que toutes les précédentes. Une fenétre apparaitra pour vous demander si vous
désirez exporter les équations personnalisées. Si vous cliquez sur [OK] lorsqu’on vous
demande si vous voulez exporter le fichier, vous devez entrer un nom pour le fichier et
choisir un emplacement sur l'‘ordinateur ou vous désirez enregistrer les espeéces
personnalisées. Si vous cliquez sur [Annuler], les espéces personnalisées ne seront utilisées
que pour le présent calcul et ne seront pas enregistrées; il ne sera pas possible de les
réutiliser.

o [Fermer] : Cliquez sur ce bouton pour fermer la fenétre lorsque vous avez terminé de
personnaliser des especes. La méme procédure que pour [Sauvegarder et terminer]
s’applique.

3.4.3.7 Importation d’équations

Cette fonction vous permet de sélectionner un fichier contenant des équations d’especes
personnalisées enregistrées précédemment (Figure 23). Nous recommandons de créer ce
fichier en utilisant le bouton [Entrée de nouvelles équations] de I'application et en cliquant sur
[OK] lorsqu’'on vous demande d’exporter le fichier afin d’enregistrer les équations
personnalisées sur votre ordinateur. Vous pouvez également créer ou modifier ce fichier
manuellement, mais il est important de garder I'ordre suivant pour les données: code de
I'espece, numéro d’identification de I’équation, unité de diametre, unité de hauteur, unité de
biomasse). Vous pouvez utiliser un espace, une tabulation, une virgule ou un point-virgule pour
séparer les parametres.
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Exemple de fichier contenant des équations personnalisées avec leurs parametres :

Code de I'espece  EqID D unit Hunit Bunit a b C d
ALB 1 cm m Kg 1 0 9
CoL 18 cm m Kg 1 2 3 3
CAN 1 cm m Kg 3 3 1
HOL 19 cm m Kg 1 2 8 7
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Annexe 1. Information sur les sites d’échantillonnage et les plantations.

Municipalité, Boisbriand, Qc Beaverlodge, Alb. | Guelph, Ont. Saint-Augustin- Saint-Paul-de-la- Cacouna, Qc
province de-Desmaures, Qc | Croix, Qc

Latitude 45°37°48.5”’N 55°11'44.62"'N 43°32'28”N 46°43'37.8”N 47°57°49.4”"N 47°58'32.9”N
Longitude 73°53’42.0”0 119°25’13.81”0 80°12'32”0 71°29'12.0"0 69°07'18.0”0 69°26'09.5"'0
Altitude 122 m 716 m 325m 2m 207 m 32m

Code du site BB BL GU SA SP CA

Année de 2011 2010 2006 2010 2012 2012
plantation

Age des tiges a 3 4 2 2 2 2

I’échantillonnage

(années)
Cutback? Année Oui (fin de 1° Oui (fin de 1° Oui (fin de 1° Non (coupe en Oui (fin de 1°™ Oui (fin de 1°
de coupe? année) année) année + 2009 et 2012) année) année)

2012)

Densité de la
plantation

16 000 plants ha™

15 000 plants ha™

16 000 plants ha™

5164 plants ha™

10 101 plants ha™

10 101 plants ha™

Espacement

Rangée simple
(0,34 m w.row X
1,8 m b.row)

Lignes jumelées
(0,6 m w.row x
0,6 m b.row x 2,2
m b.dbl.row)

Lignes jumelées
(0,5 m w.row x
0,75 m b.row X
1,5 m b.dbl.row)

Rangée simple
(1,0 m w.row x
1,8 m b.row, avec
quelques
exceptions)

Rangée simple
(0,55 m w.row X
1,8 m b.row)

Rangée simple
(0,55 m w.row x
1,8 m b.row)

Type de
plantation

Clones de saule

Clones de saule

1 clone de saule
et 1 peuplier
hybride

Peupliers hybrides

Peupliers hybrides

Peupliers hybrides

Clones
échantillonnés
(nb. de plants)

SX61 (10), SX64
(10), SX67 (10),
5027 (10)

India (10), Tully
Champion (10)

Saule : SX67 (10)
Peuplier hybride :
2293-19 (10)

3478 (8), 3729 (6),
102377 (24),
102380 (6),
915311 (5),
915318 (6),
915508 (6)

3478 (6), 3729 (6),
915311 (6),
916401 (6)

3478 (8), 3729 (9),
102380 (9),
102890 (8),
915311 (6),
916401 (6)

* Pour I'espacement, w.row indique la distance entre les plants dans la rangée; b.row indique la distance entre les rangées simples ou entre les rangées a
I'intérieur d’une ligne jumelée; b.dbl.row indique la distance entre les lignes jumelées.

L’échantillonnage a été fait a I'automne 2014.




Annexe 2. Caractéristiques des tiges des clones échantillonnés pour le développement des
équations allométriques.

Clone Ascendance* Site Limites DHP Limites H
*ok (mm) (tiges) (cm) (tiges)
2 5027 Salix viminalis BB  3-27 113-475
& SX61 S. sachalinensis BB 10-38 324-649
S SX64 S. miyabeana BB 10-38 278-625
3 sx67 S. miyabeana BB  3-40 181-660
8 GU 1-16 130-410
India S. dasyclados BL 10-23 49-423
Tully S. viminalis xS. BL 11-22 79-399
Champion  miyabeana
o 3478 NxM CA 5-17 60-310
5 SP 6-21 101-349
£z SA  13-60 122-631
g 3729 NxM CA 11-24 66-349
= SP 6-21 44-372
Q SA  6-48 109-654
102377 MXN SA 9-45 112-705
102380 MxN CA 7-20 79-325
SA 12-41 108-714
102890 MXxN CA 11-20 51-309
750301 MXT CA 17-25 62-403
915311 MxB CA 9-22 72-313
SP 8-20 75-356
SA  8-30 131-527
915318 MxB SA 12-47 143-677
915508 DNXM SA 15-39 125-579
916401 DNxM CA 23-24 75-370
SP 11-25 105-350
2293-19 TXN GU 13-56 154-731

*Codes pour les peupliers hybrides : N=Populus nigra; M=P. maximowiczii; T=P. trichocarpa; B=P. balsamifera;
DN=P. deltoides x P. nigra.

**Codes pour les sites : GU=Guelph (Ont.), BB=Boisbriand (Qc), BL=Beaverlodge (Alb.), CA=Cacouna (Qc), SA=Saint-
Augustin-de-Desmaures (Qc), SP=Saint-Paul-de-la-Croix (Qc)
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Annexe 3. Equations sélectionnées par clone et par espéce de saule.

Modeéles sélectionnés — équation(s) n.obs. RMSE%

Clones

RZ

ME%

Salix viminalis 5027*** 10 13,78
Modele par tige individuelle :
DryWetem = 1,0652 X exp(—5,2763 + 0,9248 X In(D152
X H))
Modéle par rapport :
y' =2,3693 — 0,3588 X Nbstems — 0,2221 X D15,pmax
+ 0,0160 X Hypmax
Salix sachalinensis SX61*** 10 6,36
1) Modele par tige individuelle :
2) DryWgiem = 1,0094 X exp(—6,5944 + 0,9974 %
In(D15% x H))
3) Modele par rapport :
y' =2,5079 —0,8237 X Nbstems — 0,0221 X
D153pmax + 0,0063 X Hapmax
Salix miyabeana SX64 10 6,35
DryWiyee = [94,05264 + 0,00362 X (D152 4pmax X
Hypmax)] X In(Nbstems + 1)
Salix miyabeana SX67 20 21,98
DryWiree = 3365,3397 X (D15;pma:) 24040
X (Hypmax) 14839 X In(Nbstems + 1)
Salix dasyclados, India 10 6,70
DryWiree = 0,0066 X (D154pmax)®”?% X (Hypmax) 473
X In(Nbstems + 1)
Salix viminalis xSalix miyabeana, Tully Champion 10 9,32
DryWiyee = 2,0350 X (D153pmax) %2138

X (H3pmax) %1781 x In(Nbstems + 1)

0,9634

0,9949

0,9401

0,8565

0,9938

0,9792

-3,40

0,56

-3,40

-20,77

-0,43

-4,10
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Espece

Salix miyabeana (SX64+SX67) 30 2157 08984 2405
DryWeree = 1977,8989 X (D15;pymqx) 4233

X (Hapmax) 1378 x In(Nbstems + 1)

***Etapes de calcul pour les modéles combinant les équations de tige individuelle et les rapports :
1) Pour chacune des tiges sélectionnées, calculez la biomasse de la tige en utilisant :
DryWiom = CF X ea+bx1n((D15)2xH).
2) Additionnez la biomasse individuelle des tiges sélectionnées (cette valeur sera utilisée dans la
derniere étape du calcul).
3) Pour la plante, calculez y’ en utilisant le modéle de rapport présenté dans le tableau ci-dessus :
y'=a+ b XD15,pmax + ¢ X Hppmax + d X Nbstems.

4) Convertissez y’ en Ratio_transf,pmax €n utilisant le modeéle suivant :

ey’

Ratio_transfypmax = expit(y’) = T

5) Calculez RationDmax en utilisant les parameétres nobs présentés dans le tableau ci-dessus :

(Ratio_transfypmax Xnobs—0,5)

Ratio,pmax = transf = (Ratio_transfypmax) = obS—1

6) Calculez le poids de la plante en divisant la somme des biomasses des tiges sélectionnées par

Rationpmax :

Zn,Dmax
— 1

DryWstem
DryWiree = :

Rationpmax
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Annexe 4. Equations sélectionnées par clone et par groupe de clones de peuplier hybride.

Modeles sélectionnés — équation(s)

Clones

n.obs.

RMSE%

RZ

ME%

Populus nigra x Populus maximowiczii (3478)
DryWiree = 0,0485 X (D15;pm0x)"17%°

X (Hapmax)*?3%% x In(Nbstems + 1)
Populus nigra x Populus maximowiczii (3729)

DryWiree = 1,0562 X (D152Dmax)2'5382

X (HZDmax)_0'3548 X ln(Nbstems + 1)

Populus maximowiczii x Populus nigra (102377)*** 1)
Modeéle par tige individuelle :
DryWetem = 1,0143 X exp(—4,8874 + 0,8724

x In (D152 x H))
2) Modele par rapport :
y' =1,5345 — 0,0955 X Nbstems + 0,0797

X D154pmax — 0,0021 X Hypmax
Populus maximowiczii x Populus nigra (102380)
DryWiree = 0,0888 X (D154pmax) 01!

X (Hypma)¥??3* X In(Nbstems + 1)
Populus maximowiczii x Populus balsamifera (915311)

DryWiree = [94,0522 + 0,0026 X (D15%3pmax
X H3pmax)] X In(Nbstems + 1)

Populus deltoides x Populus maximowiczii (916401)
DryWiree = 0,0055 X (D153pmax) %8110

X (H3pma)V03%® X In(Nbstems + 1)
Populus trichocarpa x Populus nigra 2293-19%**
1) Modele par tige individuelle :
DryWtem = 1,0095 X exp((—3,8801 + 0,8233

x In(D152 X H))
2) Modele par rapport :

19

21

24

14

17

12

10

10,91

24,99

6,57

6,22

11,43

11,05

13,75

0,9916

0,9512

0,9269

0,9967

0,9779

0,9436

0,9532

-9,48

-0,28

-0,30

-15,24

-2,69

-0,12

-0,56
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Modeles sélectionnés — équation(s) n.obs.

y' = 5,0406 — 0,9274 x Nbstems + 0,1257 X D150y
—0,0140 X Hpmax

RMSE%

ME%

Groupes de clones

NXM [Populus nigra X Populus maximowiczii] 40
DryWiree = 0,0648 X (D155pmax)¥?%7°

X (Hypma) V8?8t x In(Nbstems + 1)
MXN*** [Populus maximowiczii X Populus nigra] 46
1) Modele par tige individuelle :
DryWtem = 1,0151 X exp(—4,9661 + 0,8755

x In(D15% x H))
2) Modele par rapport :
y' =2,8218 —0,1393 X Nbstems + 0,0025

X D154pmax + 0,0001 X Hypmax
MXxB*** [Populus maximowiczii X Populus balsamiferal 23
1) Modele par tige individuelle :
DryWgtem = 1,0203 X exp(—4,4792 + 0,8422

x In(D152 x H))
2) Modele par rapport :

y' =3,5726 — 0,1848 x Nbstems — 0,0237
X D154pmax + 0,0025 X Hypmax

DNXM [(Populus deltoides x Populus nigra) X 18
Populus maximowiczii)
DryWiree = 0,5881 X (D153pmax)>3¢°

X (Hzpmax)~*%3% x In(Nbstems + 1)

22,11

9,52

8,72

9,10

0,9642

0,9828

0,9904

0,9920

-6,90

-0,50

-2,06

-7,95

*** Etapes de calcul pour les modéles combinant les équations de tige individuelle et les rapports :

1) Pour chacune des tiges, calculez la biomasse de la tige en utilisant :

DryWStem =CF X ea+len((D15)2XH)

2) Additionnez la biomasse individuelle des tiges sélectionnées (cette valeur sera utilisée dans la

derniere étape du calcul).

3) Pour la plante, calculez y’ en utilisant le modéle de rapport présenté dans le tableau ci-dessus :

y' ' =a+ b X D15, pmax + ¢ X Hupmax + d X Nbstems.
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Modeles sélectionnés — équation(s) n.obs. RMSE% R? ME%

4) Convertissez y’ en Ratio_transf,pmax €n utilisant le modele suivant :

ey’

Ratio_transfypmax = expit(y’) = T

5) Calculez RationDmax, en utilisant les parameétres nobs présentés dans le tableau ci-dessus :

(Ratio_transfnpmax Xnobs—0.5)

Rationpmax = transf~1(Ratio_trans fypmax) = nobs—1

6) Calculez la biomasse de la plante en divisant la somme des biomasses des tiges sélectionnées par

Rationpmax :

n_Dmax
1 DryWstem

Rationpmax

DryWiree =
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Annexe 5. Liste des especes et des équations.

N°ID . . L I Code de Intervalle de Unités de . . Partie de I'arbre Référence
. Instructions Taille de diameétre utilisée . L Equation
unique I'espéce diamétre mesure
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1983
1| #2-#1 Toutes les tailles SAB 5,7-27,4 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,002258 X (diam.2X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier Alemdag 1983
2 | #2-#1 Toutes les tailles SAB 5,7-27,4 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,018308 X (diam.?X height) (HT)**
haut. (m)
3| #3 Toutes les tailles ERP 0,6-7,5 cm (DHP) Biom. (g), In Biom. = 4,68 + 2,38 x In diam. Biomasse HT Hocker et Early
diam. (cm) sans feuillage 1983
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
4 | #5-#4 Toutes les tailles ERR 5,7-45,2 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000499 X (diam.2X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
5| #5-#4 Toutes les tailles ERR 5,7-45,2 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,02172 X (diam.?X height)
haut. (m)
6 Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
#7 - #6 Toutes les tailles ERA 5,3-45,3 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000394 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
7 | #7-#6 Toutes les tailles ERA 5,3-45,3 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,022011 X (diam.?X height)
haut. (m)
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
8 | #9-#48 Toutes les tailles ERS 5,1-57,8 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000526 X (diam.2X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
9 | #9-#48 Toutes les tailles ERS 5,1-57,8 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,026724 X (diam.2X height)
haut. (m)
Biom. (g), Biomasse HT Etude présente
63 | #63 Toutes les tailles AUL 11-68 mm (DHP) diam. (mm), | Biom.= 0,11644 x diam.?>'7°22x height®30955 sans feuillage
haut. (cm)
Biom. (g), L 5485501 Biomasse HT Etude présente
62 | #62 Toutes les tailles AME 8-30 mm (DRC) diam. (mm), filion;'t;s?ggsg(2)5904 x diam. X sans feuillage
haut. (cm) 9
PP Biom. (g), ; - il Feuillage et tiges Fatemi et al.
11 | #12-#11 ZEELEF’, veérifier lintervalle | o, 2-12 cm (DHP) diam. (cm), log.m mez' 0'6_82 T 0455 xlogo (2 x 2011
e haut. (cm) (diam./2)* x helght)
e Biom. (g), i - L2 Arbre entier (HT) Fatemi et al.
12 | #12-#11 ZETI;LEF; verifier lintervalle | g, 2-12 cm (DHP) diam. (cm), IOg'“’ mez' 0'0_366 +0,931 xlogso (2 x 2011
haut. (cm) (diam./2)* x helght)
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GRANDE. vérifier lintervalle Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
13 | #14 -#13 de DHP ! BOJ 6,2-70,3 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000343 X (diam.2X height) rameaux
haut. (m)
e e Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
14 | #14-#13 g:AD’:EE’ verifier lintervalle | g 6,2-70,3 cm (DHP) diam. (cm), | Biom.= 0,024822 x (diam.>x height)
haut. (m)
PP Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
15 | #16-#15 S:ADﬂEE, vérifier lintervalle BOP 5,4-32,7 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000859 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
PP Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
16 | #16-#15 S:gﬁEE’ verifier lintervalle { oy 5,4-32,7 cm (DHP) diam. (cm), | Biom.= 0023468 x (diam.2x height)
haut. (m)
e Biom. (g), HT Etude présente
64 | #64 (P:IETI;THEF" VIR BOP 15-63 mm (DHP) diam. (mm), | Biom.= 16,134 x diam.>**%8x height 5207 Biomasse sans
haut. (cm) feuillage
Biom. (kg), , , Arbre entier (HT)* | Ker 1980
17 | 7 Toutes les tailles BOG 1-23 cm (DHP) diam. (cm), | [nBiom.= —2,3174 +2,0483 x Indiam. +
0,3728 X In height
haut. (m)
70 o, coc Biom. (g), Biom.= Biomasse HT Etude présente
#70 Toutes les tailles CO,N SAIC 11-45 mm (DRC) diam. (mm), | 412,93011 — 58,33215 X diam. + 0,85505 % sans feuillage
’ haut. (cm) (diam.?) + 0,12816 x (diam.?)
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
19 | #20-#19 Toutes les tailles HEG 6,1-46,3 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000356 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
20 | #20-#19 Toutes les tailles HEG 6,1-46,3 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,024903 X (diam.2X height)
haut. (m)
Biom. (g), oy B, = Arbre entier (HT) Williams et
21 | #21 PETITE, utiliser si DRC FRA 0,5-6,14 cm (DRC) :;a::.((;r;), 1,3518 + 0,9923 X log,o(diam.2x height) 1Mgcg(illenahan
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
22 | #23-#22 GRANDE, utiliser si DRC FRA 5,9-53,7 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000328 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
23 | #23-#22 GRANDE, utiliser si DRC FRA 5,9-53,7 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,023684 X (diam.?X height)
haut. (m)
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1983
24 | #25-#24 Toutes les tailles EPB 6,3-35,8 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,001657 X (diam.2X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1983
25 | #25-#24 Toutes les tailles EPB 6,3-35,8 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,018219 X (diam.?X height)
haut. (m)
Biom. (g), Branches Wagner et Ter-
26 | #26+ #27 PETITE, utiliser si DRC EPN 5-21 mm (DRC) diam. (mm), Biom.= 0,1533 x diam.’x height® Mikaelian 1999

haut. (cm)
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Biom. (g), Tige Wagner et Ter-
27 | #26+#27 PETITE, utiliser si DRC EPN 5-21 mm (DRC) diam. (mm), Biom.= 0,0194 X diam.’x height® Mikaelian 1999
haut. (cm)
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1983
28 | #29-#28 GRANDE, utiliser si DRC EPN 5,2-22,2 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,003031 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1983
29 | #29-#28 GRANDE, utiliser si DRC EPN 5,2-22,2 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,02267 X (diam.?x height)
haut. (m)
30 | #30+#31 PETITE, utiliser si DRC PIG 8-39 mm (DRC) Biom. (g), Biom.= 0,0072 x diam.” Branches Wagner et Ter-
diam. (mm) Mikaelian 1999
Biom. (g), Tige Wagner et Ter-
31 | #30+#31 PETITE, utiliser si DRC PIG 8-39 mm (DRC) diam. (mm), Biom.= 0,0098 x diam.’x height® Mikaelian 1999
haut. (cm)
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1983
32 | #33-#32 GRANDE, utiliser si DRC PIG 8,8-26,8 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,001042 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1983
33 | #33-#32 GRANDE, utiliser si DRC PIG 8,8-26,8 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,018994 X (diam.?X height)
haut. (m)
34| w324 435 PETITE, utiliser si DRC PIR 5-21 mm (DRC) Biom. (g), Biom. = 0,0037 x diam.29005 Branches Wagner et Ter-
diam. (mm) Mikaelian 1999
Biom. (g), Tige Wagner et Ter-
35 | #34+#35 PETITE, utiliser si DRC PIR 5-21 mm (DRC) diam. (mm), | Biom.= 0,0215 X diam.26522x height %6531 Mikaelian 1999
haut. (cm)
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1983
36 | #37-#36 GRANDE, utiliser si DRC PIR 5,4-55,1 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,001048 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1983
37 #37 - #36 GRANDE, utiliser si DRC PIR 5,4-55,1 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,017147 X (diam.zx height)
haut. (m)
AT Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
38 | #39-#438 ESADﬁgE’ verifier intervalle { g 6,6-53,2 cm (DHP) diam. (cm), | Biom.= 0,018505 x (diam.2x height) rameaux
haut. (m)
PP Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
39 | #39-#38 S:gﬂga verifier lintervalle | o0 6,6-53,2 cm (DHP) diam. (cm), | Biom.= 0,000677 x (diam.2x height)
haut. (m)
e Biom. (g), Biomasse HT Etude présente
65 | #65 ZETIZI)LEI; Vi EATIEES PEB 12-76 mm (DHP) diam. (mm), | Biom.=3,273:1077 X diam.®%%'Xx height3°%7 sans feuillage
haut. (cm)
Biom. (g), log,, Biom. = Biomasse HT Williams et
40 | #40 PETITE, utiliser si DRC PEG 0,68-7,49 cm (DRC) :;aur:..((;r;w), 1,2575 + 0,9326 X log,o(diam.?x height) sans feuillage l;/lgcstillenahan
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
41 | #42-#41 GRANDE, utiliser si DRC PEG 5,4-39,2 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000379 X (diam.?X height) rameaux

haut. (m)
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Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
42 | #42-#41 GRANDE, utiliser si DRC PEG 5,4-39,2 cm (DHP) diam. (cm), Biom. = 0,018577 x (diam.2x height)
haut. (m)
e s Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
43 | #44-#43 ESADﬁgE’ verifier intervalle | e 5,2-43,5 cm (DHP) diam. (cm), | Biom.=0,00051 x (diam.2x height) rameaux
haut. (m)
Ce Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
44 | #44-#43 S:gﬂga verifier fintervalle | e 5,2-43,5 cm (DHP) diam. (cm), | Biom.= 0,020785 x (diam.2x height)
haut. (m)
e Biom. (g), Biomasse HT Etude présente
66 | #66 ZETIZI)LEF; Vi EATIEES PET 13-57 mm (DHP) diam. (mm), | Biom.= 0,34905 X diam.???387x height®0663° sans feuillage
haut. (cm)
PP Biom. (g), lo ; - b Feuillage et Fatemi et al.
’ g10 Biom.= 0,753 + 0,739 X log X
45 | #a6-#4s5 ERAD':[;E’ vérifier lintervalle | o, 2-12 cm (DHP) diam. (cm), 10 . 1 (2 rameaux 2011
€ haut. (cm) (diam./2)? x helght)
e s Biom. (g), log, Bi — T Arbre entier (HT) Fatemi et al.
’ g10 Biom.= 0,187 + 0,899 X log X
46 | #46-H45 ORANpe verfier fintervalle | pgp 2-12 cm (DHP) diam. (cm), e w3 2011
e haut. (cm) | (diam./2)* X height)
47 Biom. (g), o BT, = Biomasse HT Williams et
#47 PETITE, utiliser si DRC CET 0,37-6,83 cm (DRC) diam. (cm), 20 o L, , sans feuillage McClenahan
e () 1,2138 + 1,0748 x log,o(diam.?>x height) 1984
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
48 | #49-#48 GRANDE, utiliser si DRC CET 6,4-49,6 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000275 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
49 | #49-#48 GRANDE, utiliser si DRC CET 6,4-49,6 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,022124 X (diam.2X height)
haut. (m)
PETITE, vérifier I'intervalle Biom. (g) Biomasse HT Etude présente
67 | #67 de DHP CER 15-44 mm (DHP) diam, (fn;n) o TH5I0. b ORI i, PATIR || Sl
(Utiliser pour PRP et PRV si haut.(cm) * | diam.2+ 0,2362 X (diam.X height)
<4,4 cm au DHP) ’
50 | #50+#51 S:ADﬁ[;E’ vérifier Intervalle f 0., 2,5-7,62 cm (DHP) 3::;: ((fr)r’]) logyo Biom. = 2,554 + 1,2191 x log,, diam. Branches Ribe 1973
51 | #50+#51 S:ADﬁEE’ verifier lintervalle f oo\, 2,5-7,62 cm (DHP) 2::;‘ ((fr)T’]) log,o Biom. = 2,876 + 2,0038 x logy, diam. Tige Ribe 1973
52 | #53-#52 PETITE, utiliser si DRC CHR 0,22-3,99cm (DRC) | Bio™- (8) Biom. = 11,694 X diam 218 Feuillage et Telfer 1969
diam. (cm) rameaux
53 | #53-#52 PETITE, utiliser si DRC CHR 0,22-3,99 cm (DRC) 2:;’2 ((fr)n ) Biom. = 44,726 x diam.26* AR EEr (| e e
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1984
54 | #55-#54 GRANDE, utiliser si DRC CHR 5,5-55,3 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,000669 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1984
55 | #55-#54 GRANDE, utiliser si DRC CHR 5,5-55,3 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,02971 X (diam.?X height)

haut. (m)
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Toutes les tailles (intervalle

Biom. (g),

Biom.= 0,005941 X diam.}?33489x

Biomasse HT

Etude présente

68 | #68 limité) SAL 8-46 mm (DHP) diam. (mm), height1-346%87 sans feuillage
haut. (cm)
Toutes les tailles (intervalle Biom. (g), Biomasse HT Etude présente
69 | #69 limité) SOA 8-35 mm (DHP) diam. (mm), | Biom.= 13,4382 X diam.?°%51x height 04311 sans feuillage
haut. (cm)
56 | #56 PETITE, utiliser si D15 THO 0,3-5,1 cm (D15) Biom. (g), Biom. = 30,8 X diam.2?** Biomasse HT Roussopoulos
diam. (cm) sans feuillage et Loomis 1979
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1983
57 | #58-#57 GRANDE, utiliser si DRC THO 5,1-38,8 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,001766 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1983
58 | #58-#57 GRANDE, utiliser si DRC THO 5,1-38,8 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,014242 X (diam.?X height)
haut. (m)
Biom. (kg), Feuillage et Alemdag 1983
59 | #60 - #59 GRANDE, utiliser si DRC PRU 5,3-51,4 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,00132 X (diam.?X height) rameaux
haut. (m)
Biom. (kg), Arbre entier (HT) Alemdag 1983
60 | #60 - #59 GRANDE, utiliser si DRC PRU 5,3-51,4 cm (DHP) diam. (cm), Biom.= 0,019949 X (diam.?X height)
haut. (m)
ol PETITE, utiliser si DRC TSH 1-29 mm (DRC) Biom. (g), In Biom. = —3,0539 + 2,789 x In diam. Biomasse HT Alaback 1986
diam. (mm) sans feuillage

*Les équations pour cette espéce étaient seulement disponibles pour la biomasse aérienne avec feuillage.

**HT = Hors terre.
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Minnesota, USA
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McClenahen 1984
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*Etude originale non trouvée; équation citée dans Jenkins, C. J., Chojnacky, D. C., Heath, L. S., Birdsey, R. A. 2004. Comprehensive database of
diameter-based biomass regressions for North American tree species. General Technical Report NE-319, Northeastern Research Station, USDA
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